

福清僑鄉報

星期二

2021年6月1日
农历辛丑年四月廿一

今日天气 小雨
无持续风向 <3级
气温: 23℃ ~ 26℃

新闻热线:
85501111



http://fqxb.com 邮箱: fqxb@163.com
更多新闻、生活资讯点击福清新闻网
http://www.fqxww.com



主管单位: 中共福清市委宣传部 主办、出版单位: 福清市融媒体中心 总编辑: 吴凌峰 CN-35(Q)第0001号 第3679期 今日4版 免费阅读

让孩子们快乐学习健康成长

市领导开展“六一”国际儿童节慰问活动

■记者 林翔 薛有雄

本报讯 在“六一”国际儿童节来临之际,昨天,中共福州市委常委、福清市委书记刘卓群带领相关单位负责人深入我市部分幼儿园、小学,开展“六一”节走访慰问活动,把党和政府对少年儿童的关心、关怀送到学校,祝福小朋友们节日快乐,并向为孩子们健康成长付出辛

勤劳动的广大教师和少儿工作者表示诚挚的敬意。

当天下午,刘卓群一行先后前往市第二实验幼儿园、崇文小学、镜洋中心幼儿园、镜洋中心小学,走进班级、图书室、活动室等场所,与教师们交谈,听取学校情况汇报,详细了解学校办学特色、校园环境和学生们的学习生活等情况,并为小朋友们送上儿童节礼物,让

孩子们感受社会的温暖和节日的快乐。

刘卓群指出,少年儿童是祖国的未来,是民族的希望,让每一位少年儿童健康快乐成长,是全社会的共同责任。各校要全面贯彻党的教育方针,深入贯彻落实习近平总书

记来闽考察重要讲话精神,落实立德树人根本任务,发展素质教育,推进教育公平,用教育情怀引领学校

发展;要加强队伍建设,提升教育质量,狠抓师德师风,展示教师风采;要遵循幼儿身心发展规律,寓教于乐,培养孩子们良好生活习惯,让他们健康快乐成长。

慰问中,刘卓群寄语全市广大少年儿童,希望你们要树立远大理想,锤炼优良的品格和过硬的本领;要掌握丰富的知识,培养勇于创新的精神;要锻炼强健的体魄,磨炼

勇敢坚强的意志,努力成长为德智体美劳全面发展的优秀人才。他同时希望,广大教育工作者要进一步

两院院士大会中国科协第十次全国代表大会在京召开 高级农艺师钟昌穗参会

■记者 陈生

本报讯 5月28日,两院院士大会中国科学技术协会第十次全国代表大会在北京人民大会堂隆重召开。福州市最美科技工作者、福清市农业技术推广中心主任钟昌穗参加大会。这也是参加此次科技盛会的福建省唯一的基层科技工作者代表。

5月31日,记者电话连线在北京参会的钟昌穗。“能够参加全国科技盛会,共商国家科技创新大计,这是我的荣幸,也是福清市一线科技工作者的荣光。”她说,习近平总书记在大会上的重要讲话,高屋建瓴、内涵丰富、意义深远,是新形势下引领我国加快科技创新步伐的根本遵循和行动指南,为广大科技工作者指明了前进的方向。作为基层一线的农技工作者,深感重任在肩,职责崇高,使命光荣。回融后要把习近平总书记的重要讲话精神作为行动指南,积极带领基层农技人员撸起袖子加油干,继续抓好农业技术创新和应用,把更多的科技成果落在广阔的农村天地里,写在金色的田野上。

据悉,钟昌穗现任福清市农业技术推广中心主任、高级农艺师。23年来,她把青春和汗水融入服务福清“三农”工作,致力于农业“五新”技术推广,为我市农业持续健康快速发展,农业粮食增产、农业增效、农民增收作出贡献。2020年,她获评“福州市最美科技工作者”。

学模范 传精神

我市举行党史学习教育主题活动

■记者 黄海玲

本报讯 今年是中国共产党成立100周年,为了弘扬长征精神,加强道德模范示范引领作用,5月28日,“学模范,传精神,同‘走’长征路”主题活动在福清市新时代文明实践中心举行。

活动邀请第七届全国道德模范王锦萍以及第四届全国道德模范提名奖获得者“信义哥”黄贺来到现场,通过播放好人事迹VCR、现场交流访谈,再现两位道德模范的感人事迹。道德模范还与现场观众面对面交流,一起分享自己在道德路上的态度与坚持。

据悉,此次活动由福清市新时代文明实践中心主办,市委文明办承办,共有45名来自我市各级文明单位的代表参加活动。大家共同观看了党史回顾视频《辉煌征程——长征》,并在道德模范的引领下开展党史学习教育。随后举行的党史知识竞答活动,结合长征路线图,根据不同难度系数分为“必经之路”“抢要塞”和“大决战”3个答题环节。现场观众分为3个方阵,仔细听题,快速应答,展现了扎实的党建理论知识。

“今年正值建党100周年,很荣幸可以参加这次活动。”市科学技术协会学会部部长陈琳珊表示,学习道德模范,从他们身上汲取爱国、爱党、爱人民的正能量,可以鼓励我们不忘初心,砥砺前行。重走长征路,传承优良传统,以赛促学,这是个新颖的模式,可以将理论与实际相结合,让我们争做文明福清人,为美丽文明福清建设贡献自己的力量。

奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

我市成功出让3幅地块 总成交价12.38亿元

■记者 陈岚 通讯员 薛耀国

本报讯 5月31日,福清市2021年第5次国有建设用地使用权出让在福清市公共资源交易中心举行。本次成功出让3幅地块,总出让面积约192.08亩,总成交价为12.38亿元。

据悉,这3幅地块分别为:2021拍一11号地块位于宏路街道与晋西街道交界处,面积约39.04亩,起拍价4.1亿元,最终由建发地产以4.76亿元拿下该地块;2021拍一12号地块位于玉屏街道,面积约16.15亩,起拍价8300万元,最终由福州岩冲盈佳信息科技有限公司以1.90亿元竞得该地块;2021拍一13号地块位于龙山街道,面积约136.88亩,起拍价5.72亿元,最终由金辉地产以5.72亿元竞得。

垃圾分类从我做起 文明福清因你美丽

以歌聚力 同心共建新福清

福清原创歌曲《福清哥》MV开拍

■记者 夏鸿涛

本报讯 “追着太阳的福清哥,天作被,地作席,去打拚……”5月28日,青年歌手云飞、曹芙嘉在福州新港江阴码头进行原创歌曲《福清哥》的录制。这是继福清原创歌曲《天堡》顺利完成MV拍摄后,福清着力打造的又一个新时代城市名片。

夏日骄阳,在福州新港江阴码头,从《星光大道》走出来的青年歌手云飞、CCTV青年歌手电视大奖赛银奖获得者曹芙嘉倾情演绎了福清原创歌曲《福清哥》,展现出了“福清哥”积极向上的精神风貌。

“了解了福清哥的历史后,我觉得这首歌要唱得铿锵有力,才能体现出福清人刚毅坚韧的特质。”青年歌手云飞虽然是第一次来福清,但福清的空气、环境、饮食,以及朴实热情的群众给他留下了深刻印象。

在青年歌手曹芙嘉看来,福清人的拼搏精神体现在每一个人身上。“福清哥”正是其形象代表。“这是一首非常有特点的歌

曲,作曲风格上很有当地小调的感觉,内容特别能传递正能量。”曹芙嘉说,希望能通过她的歌声,把这首歌唱响,让更多人知道福清精神。

据悉,原创歌曲《福清哥》以福清方言“外兜睇睇也强厝底”,传递“走出去看一看,也强过待在家里”的精神,并通过男女声对唱的形式,完美体现了福清人敢拼、敢闯的精神。

当天,曲作者章绍同也来到拍摄现场,与摄制组、主唱人员一起感受福清港口、产业发展的蓬勃态势,亲身体验山水福清的秀美。

“《福清哥》的歌词很霸气,生动形象地表达了福清人的气质、理想和梦想。”中国电影音乐学会副会长、福建省文联顾问、福建省音乐家协会名誉主席章绍同告诉记者,当他拿到歌词以后,脑海里一下子就有了旋律的灵感,希望这首歌能在海内外广泛传唱,成为所有福清人都喜欢唱的歌。

据悉,福清原创歌曲《福清哥》由福清乡贤黄尧仔作词,歌曲唱出了福清人“融和向阳,搏拼天下”的恢宏大气,以生动亲切的语言和动



云飞、曹芙嘉在新福兴玻璃江阴厂区录制歌曲。福清市影像中心供图

人的旋律,讲述了福清人“耕山牧洋”“赶潮头开先机”的逐梦精神。同时,也传递着广大玉融儿女以激情创业、奋发有为的责任担当,以抓铁留痕、踏石留印的拼搏精神,

苦干实干,建设更好福清的美好祈愿。

据介绍,福清进行原创歌曲《福清哥》MV拍摄,旨在通过创作、传唱《福清哥》,进一步凝聚海

内外“三大福清人”的共同智慧和精神力量,共同营造为新时代新福清发展而努力奋斗的良好氛围,让福清发展的空间更大、领域更广、动力更强。

福清古厝里的红色传奇⑥

玉塘吴氏宗祠有面匾还没有挂出——

吴源生:为组建新四军立了一功

■刘琳

当年举家迁入福清龙山街道玉塘村的南宋淳祐年间进士吴元益,早已失去北归我大宋江山雄心,一心只想耕读传家,世代过“采菊东篱下,悠然见南山”的日子,没有想到600多年后,他的子孙义无反顾地将复兴中华作为活着的全部意义,抗日战争、解放战争和1958年金门炮战,都有这家男儿献出生命。裔孙营建的宗祠,因了吴氏的肝胆相照,成为20世纪30年代福清第一批革命者重要活动之地,福清历史上第一个中共党组织——由共产党员和共青团员组建的福清党支部、福清历史上第一个中共党支部——中共福清特支都曾在这里开过会。

玉塘吴氏宗祠,位于福清市龙山街道玉塘村,为吴元益子孙所建。始建于明崇祯十一年(1638年),三进两落双附廊,深57.4米,宽39.4米,总建筑面积2400平方米。该祠面朝观池文笔,背靠卧牛山坵,左傍龙江环带,右望玉屏高峰,远眺众山环抱,近视五马来朝。祠堂多次修缮,1686年、1948年、2003年三度重修。1999年2月,玉塘吴氏宗祠被公布为福清第三批县级文物保护单位。

玉塘吴氏子弟中走出的第一位中国共产党人,是吴源生。

儒门之子

1931年加入共青团

1917年,吴源生出生于书香世家。父亲吴启瑶,留学日本,曾长期执教于福建师范学院(今福建师范大学),母亲何晓湖一辈子教书育人,桃李满天。外公何尔康更为传奇,1900年东渡扶桑,专攻美术,留学归来,在省城福州当美术教师20余年,1927年还组织成立了福州第一家画社——旭日艺术会。吴源生7岁那年随父母到省城,相继毕业于福州省立第四小学、省立福州中学。

1931年的“九一八”事变爆发,吴源生投入抗日活动,他和学生们一起走上街头,反对日本占我东三省,反对张学良不战而退丢了大好河山。正是在抗日活动中所表现出的积极性和坚定性,为当时中共党员所发现,他参加了中国共产党组织的抗日救亡活动,学习了不少党组织推荐的进步书籍,开始有了清晰的人生奋斗目标。

1932年,吴源生加入了共青团。入团之后,他工作更加努力,在组织学生声援“一·二八”淞沪会战中表现突出,还在同学中发展团员,培植革命力量。

避往上海

1934年考入复旦大学新闻系

1934年4月,中共福州中心市委遭受破坏,市委书记陈之枢叛变,

不少革命同志因之被捕、牺牲,与吴源生来往甚密的一位党员也在敌人缉捕名单上,吴源生紧急避往上海,同年夏天考入复旦大学新闻系。

在上海,吴源生一直在寻找党组织,并很快与共青团上海组织接上关系,接受共青团江苏临时省委的领导。

组织义勇

1936年加入共产党

1936年初,吴源生在上海秘密加入了中国共产党,在共青团江苏省委领导下工作。5月,共青团江苏省委组织系统遭到破坏,书记许亚(新中国成立后曾任福州市长、市委书记,福建省副省长、省委副书记等)被捕,宣传部部长王兴让失踪,团省委和上级党组织失去联系。组织部部长陈国栋(新中国成立后曾任国家财政部副部长、粮食部部长、国家农委副主任、中共上海市委第一书记)担起临时团省委领导工作。

同年6月,广西军阀李宗仁、白崇禧和广东军阀陈济棠与蒋介石之间的矛盾表面化,爆发了著名的“两广事变”,公开打出“抗日救国”旗帜,联合反蒋。恰逢此时,共青团临时江苏省委所属学委根据党中央发布的《八一宣言》精神,在青年学生和失业青年中宣传抗日,开展抗日活动,并在期间发现了一批抗日积极分子,由此组建了中华人民

抗日救国义勇军。吴源生很快成为其中骨干,他奔走宣传,并组织了一批学生加入义勇军。

在“两广事变”爆发后,上海救国会向共青团江苏临时省委转达了李宗仁、白崇禧请求增援的信息,共青团江苏临时省委指派宣传部部长孙大光(新中国成立后曾任国家地质部部长、交通部部长)任义勇军政委率军南下,任务是:在南方组建义勇军组织;开展抗日救亡运动;在香港寻找党的组织。这支队伍内部定名为“中华人民抗日救国义勇军南下先遣团”,先后有38人参加,吴源生参与组建并成为其中一员。他领命比其他成员先走一步,辗转前往桂林,与李宗仁、白崇禧领导的桂系部队联络,讨论义勇军入桂抗日问题。

孙大光带队于同年8月下旬启程南下,他们坐英国太古公司轮船抵达香港之后才发现,由于广东军阀陈济棠的部属余汉谋、李汉魂突然倒戈,广东的事变已经崩溃。

在桂林,吴源生积极与桂系部队接洽,通过各种关系,不断与桂系部队高层商谈。此时,面对蒋介石欲重兵伐桂,桂系也秣马厉兵,此时,中共方面赶抵广西的代表云广英也将中共中央意见及时告诉

特派回闽

1936年组建中共福州市工委

1936年冬天,吴源生受中共南方临时工委派遣回闽工作。据《中共福建地方史》记载:他与余光铨、黄尔尊、陈珊梅、孙克骥5人“先后返回福州,并于同年11月成立福州工委。”吴源生任中共福州工作委员会委员。“中共福州工委成立后,便迅速派人去寻找闽中、闽东和闽北的党组织和红军游击队,以图恢复与各地的联系与配合,后仅与中共闽中特委取得了联系。”与之同时,吴源生参加了福州大众社并迅速成为骨干。

(下转二版)

福清古厝里的红色传奇